

**МБУК ЦБС Советского муниципального района**

**Центральная библиотека.**

**Отдел массового обслуживания.**

## **«ТРИ ПОЛЯ РУССКОЙ СЛАВЫ»**

**«Гордиться славою своих предков не только  
можно, но и должно.»**

**А. С. Пушкин**

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Куликовская битва, Бородинское, Прохоровское сражения – три великих поля ратной русской славы. Какие замечательные страницы Отечественной воинской доблести связаны с этими полями. Сколько существует Русь, столько и приходилось ей сражаться за свою свободу и независимость. Сегодня мы перелистаем лишь некоторые страницы нашей истории, которые связаны победными сражениями на этих полях.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Много раз с мечом и огнем приходили к нам незваные гости. Кто только ни зарился на русские земли, на наши богатства, кто только ни пытался поработить свободолюбивый народ. Но ни перед кем не вставала наша страна на колени. Недаром русская пословица говорит «Кто с Россией ни тягался, правым не оставался». Разоренная, разграбленная и сожженная, она вновь и вновь освобождалась от чуждого ига, поднималась из пепла.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Москва страдала, горела, пустела  
На окраине не встретишь ответ.  
И снова сверкала, блестела,  
Все злое забыв на послед.  
Мы все прощали,  
Мы – великороссы,  
Всегда великодушны и добры.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Русское поле, разлеглось ты во все стороны, точно сказочный ковер, расшитый искусными руками, и кажется – нет ничего на свете красивее и величественнее тебя...

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Русское поле! Много ты повидало на своем долгом веку: и хорошего и плохого. Ведь так повелось, что все самые главные и судьбоносные сражения разыгрывались в поле. Может, именно поэтому место сражения и зовется у нас полем брани?!

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Поля да поля, зеленые перелески, тихие ручьи, холмы плавные и покатые... Ширь да простор – вот оно, наше русское раздолье! А какая тишина! Только птицы поют. То кулики перекликаются, ведь не случайно поле Куликовым зовется.

Так прочтем же старинную повесть,  
Как из сел, разоренных дотла,  
В пламя битвы народная совесть  
Всенародное войско вела.  
Та заря разгоралась сурово,  
Что когда-то пылала в дали –  
Славься, поле побед – Куликово  
Слава ранняя Русской земли.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Во второй половине XIV века в русских княжествах усилилось сопротивление монголо-татарскому игу. Золотоордынский хан Мамай решил наказать непокорных князей. В августе 1237 года многотысячное войско Мамай выступило в поход против русских княжеств. Московский князь Дмитрий Иванович обратился с призывом к

русским князьям объединить силы для борьбы с врагом. Центром сбора и смотра русских войск стал город Коломна.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Рассвет багров и насторожен  
Над тихой русской рекой,  
Князь Дмитрий вынул меч из ножен,  
И начался смертельный бой!  
Ломались копья, точно колья,  
И стреляя падали дождем,  
По увядающему полю  
Людская кровь текла ручьем.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Получив благословление Сергия Радонежского, русские войска двинулись навстречу врагу. Он дал в подмогу двух воинов-монахов: Александра Пересвета и Андрея Ослябу.

И теперь, когда мы читаем «Сказание о Мамаевом побоище», мы удивлением узнаем, что преподобный Сергей, находясь в своей келье, молясь за русских воинов, рассказывал о ходе битвы и тут же поминал по именам погибших.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Проделав путь в 200 км от Коломны до Дона, русская рать на рассвете 8 сентября 1380 года переправилась за Дон и выстроилась в боевом порядке на обширном поле между Доном и Непрядвой.

Считается, что битва началась с традиционного богатырского поединка. Из русских рядов выехал инок Пересвет, из татарских – пятисаженный «злой печенег». Богатыри ударили друг друга копьями, и оба пали замертво.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Подойдя с юга, Мамай разбил ставку на вершине Красного холма, господствовавшего над местностью. Поле заметно понижалось к северу, что благоприятствовало атакующим. Около полудня Мамай бросил в атаку на русские полки свою конницу.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Но Дмитрий Иванович и опытный воевода боярин Дмитрий Боброк-Волынский умело использовали особенности местности, располагая войска. Татары не смогли применить свою излюбленную тактику охвата противника с флангов и вынуждены были ударить русских в «лоб».

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Русские воеводы понимали, что сеча будет кровавой и победит тот, кто сохранит больше сил. Князь Дмитрий пошел на риск. Подчинив Боброку значительные силы, он велел ему укрыться в засаде в зеленой дубраве на левом фланге. Соотношение сил в первой линии стало еще более неблагоприятным для русских. Сняв передовой полк, татары начали теснить большой полк, в рядах которого сражался князь Дмитрий Иванович.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Бой был страшным. По словам летописца, «копья ломались как солома, стрелы падали дождем, мечи сверкали молниями, люди валились как трава под косой, кровь текла ручьями».

В решающий момент битвы, находившийся в засаде запасной полк русских, нанес татарам неожиданный удар. В ордынском войске вспыхнула паника. Уставшие русские полки воспряли духом и перешли в наступление по всему фронту. Ударная татарская конница была загнана в руку и там перебита.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Ход боя переломился. Мамай, до которого, видимо, дошло, что он кругом обманут, бежал с малыми силами, как только засадный полк русской армии вступил в бой. Перегруппировать татарские силы, продолжить бой или хотя бы прикрыть отступление было некому. И поэтому всё татарское войско побежало.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Русские войска преследовали татар 50 вёрст, «избив» их «бесчисленное множество». Русские войска были сами очень утомлены и потеряли много убитыми и ранеными. До трети войска было убито (около 20 тыс.), в живых осталось 40 тыс. Мамай вскоре был разбит законным наследником Чингизидов, ханом Тохтамышем, бежал в Крым и погиб там.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

В 1382 году Москва вновь была опустошена татарами (правда, из другой орды). Но всё же Куликовская битва имела огромное политическое и национальное значение. После нее славяне, населявшие северо-восточные русские княжества, впервые осознали себя единым народом. В московском князе все увидели своего национального вождя. Дмитрий Иванович в честь победы был назван Донским. Он стал основателем могущества и политического значения Московского государства. Как образно заметил В. О. Ключевский, «Московское государство родилось на Куликовом поле, а не в скопидомном сундуке Ивана Калиты».

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Крестным ходом несли в Москву икону Божьей Матери, осенившую православное воинство на Куликовом поле. Ее звали Донская. Спустя два столетия царь Федор Иоаннович основал Донской монастырь – памятник русским воинам.

Мы долго молча отступали,  
Досадно было, боя ждали,  
«Что ж мы? На зимние квартиры.  
Не смеют, что ли командиры  
Чужие изорвать мундиры  
О русские штыки?»

*М. Ю. Лермонтов*

### **ВЕДУЩИЙ 1**

И вот - новое поле битвы... Да, да, именно поле. Бородинское! Потом кто-то остроумно заметит: « На Русь шагал Наполеон, и был побит на поле том».

Бородинское сражение 1812 года, генеральное сражение в ходе Отечественной войны между российской армией под командованием генерала М. И. Кутузова и французской Великой армией императора Наполеона I.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Российская армия, отходя от Смоленска после Смоленского сражения 22 августа (3 сентября) 1812 сосредоточилась у села Бородино Московской губернии. Рано утром, опередив армию, Кутузов объехал окрестности Бородина и остался доволен. Эта местность как нельзя лучше отвечала условиям предстоящего боя.

Справа от Бородинского поля протекала река Колоочь. Левый фланг упирался в густой, местами заболоченный Утицкий лес. Центр был изрезан оврагами и ручьями.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Местность возвышалась с запада на восток, имея холмы, где можно было выгодно разместить артиллерию. С тыла располагался лесной массив, где можно было скрыть резервы.

Выбранная позиция позволяла наполеоновским войскам атаковать лишь на узком участке фронта. В течение 22-25 августа были возведены дополнительные укрепления – между Бородино и деревней Семёновское – центральное (батарея Раевского), Семёновские (Багратионовы) флеши, где установили орудия. У деревни Шевардино соорудили редут.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Сочетание естественных и искусственных препятствий усилило оборону Бородина. Русская армия заняла позицию протяженностью почти 8 километров. Избранная русским главнокомандующим позиция вынуждала Наполеона принять сражение на невыгодной для него местности.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

24 августа чтобы построить войска в полный боевой порядок, Наполеон решает с ходу взять Шевардинский редут, затем нанести удар по левому флангу русских. Трижды шли в атаку густые колонны французской пехоты, но русские устояли.

Русская артиллерия била картечью в упор. Артиллеристы временами оставляли свои орудия и принимали рукопашный бой. Командиры во всем подавали пример. Одни из них был Сеславин.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

К вечеру французские генералы приказали поджечь стога. В багровых отсветах пожара пехота в четвертый раз пошла на приступ. Командующий обороной редута генерал-лейтенант Горчаков отдал приказ генерал-майору Неверовскому задержать неприятеля. У того в резерве был лишь один батальон Одесского пехотного полка. Неверовский приказ ссыпать порох с полок и повел батальон в штыковую.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Русские ударили. Французская колонна обратилась в бегство, а подоспевшая к Неверовскому 2-я кирасирская дивизия довершила разгром. К ночи бой утих, и Кутузов приказал Неверовскому и Горчакову отвести войска к главным силам. Главная задача – задержать противника была выполнена.

Гениальный стих М. Ю. Лермонтова так запечатлел канун битвы:

Прилеж вздремнуть я у лафета,

И слышно было до рассвета,

    Как ликовал француз.

Но тих был наш бивак открытый:

Кто кивер чистил весь избитый,

Кто штык точил, ворча сердито,

    Кусая длинный ус.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Никогда не переставали надеяться на помощь Божьей Матери русские люди. «Во время отечественной войны, - повествуется в летописи о нашествии французов, - в русской армии находилась общая святыня – Смоленская икона Божьей Матери, именуемая еще Одигитрией – Путеводительницей. Накануне Бородинской битвы, 25

августа Смоленская икона Божьей Матери была пронесена по всему военному лагерю. Главнокомандующий, окруженный штабом, встретил икону и поклонился ей до земли, отслужили молебен. Войско готовилось к решающему сражению.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Наполеон также объехал свое войско, ободряя солдат. С ранней зарей следующего дня он был уже на ногах, боясь лишь, как бы русские вновь не отступили без боя. Когда взошло солнце, Наполеон воскликнул: «Вот оно, солнце Аустерлица!» (припоминая свою давнюю победу). Но солнце теперь было против французов. Оно всходило со стороны русских, открывало армию Наполеона их выстрелам, ослепляя незваных пришельцев.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

В 5 часов утра 26 августа 8-тысячная пехотная дивизия корпуса Е. Богарне атаковала село Бородино. Атаку отражал гвардейский егерский полк. После продолжительной битвы французы были отброшены на левый берег Колочи и перешли к обороне.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Почти одновременно с атакой на село Бородино французы обрушились на левый фланг русской позиции – Багратионовы флеши. Огромные массы Наполеоновских войск двинулись на слабейший фланг русских, чтобы опрокинуть его. 8 раз предпринимал Наполеон атаки на Семеновские флеши.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Многие славные русские ратники сложили головы в этом бою. Пал в этом бою командир московского гренадерского полка Шатилов, шеф Ревельского пехотного полка генерал-майор Тучков, пала в смертельном бою почти вся дивизия генерала Воронцова. Здесь был смертельно ранен Багратион. Тела убитых и раненых сплошной массой покрывали окрестности.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Следом Наполеон направляет главный удар против центра русских, где несет огромные потери, но не может прорвать позиции русских.

В это время левый флаг Наполеона был атакован казаками Платова и кавалерией генерала Уварова. В тылу французов началась паника и смятение. Тем временем Кутузов подтянул войска на левый фланг.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Продолжается бой за батарею Раевского. Бой идет с переменным успехом, но ночью Наполеон приказывает отступить от Багратионовых флешей и батареи Раевского на прежние позиции. Наполеон вынужден был атаковать с невыгодных позиций, поэтому его войско понесло большие потери – около 60 тыс. солдат и офицеров. Наполеон говорил, что в этом сражении его войска проявили наибольшую доблесть, добившись наименьшего успеха. Потери русской армии составили около 40 тыс.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Кутузов, не получив подкрепления и зная, что армия обескровлена, пополнения нет, что битва за Москву может привести к невосполнимым потерям, Кутузов на военном совете в Филях принял тяжелое решение – оставить Москву без боя, тем самым сохранить войско, собрать новое подкрепление.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Величайшее сражение, которым был завершен первый этап Отечественной войны 1812 года, показало превосходство русского военного искусства над военным искусством противника. Наполеон о сражении писал: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нем показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Пророчески звучат слова М. И. Кутузова о Бородинском сражении: «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов». Мы знаем, что это пророчество сбылось.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Памятники, памятники... Они стоят по всему Бородинскому полю на высотах, как часовые. Их поставили в день столетия бородинской битвы в 1912 году солдаты русской армии. Но есть в России еще более внушительный памятник, посвященный героям 1812 г., - храм Христа Спасителя в Москве. Кто был под его сводами, тот, наверно, видел списки участников бородинской битвы, начертанные на мраморных плитах.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Откуда эта стойкость духа?

Опять в огне земля – горюха,

Опять душа опалена,

Опять разор, опять война.

Нет не Батый, бичом играет,

Не шляхта, спесью налитая,

И даже не Наполеон,

Нет, Гитлер лезет на рожон.

Предела нет его разбою,

И сформулирован судьбою

Вопрос вопросов: «Кто – кого!»

Но как ответить на него?

*Н. Палькин «Богатырская поэма»*

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Ответом послужил решающий бой в сражении на Курской дуге, которое произошло 12 июля 1943 на Прохоровском поле. Оно считается третьим полем русской славы после Куликова и Бородинского.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

После поражения в Сталинградской битве только победа нужна была Гитлеру на Восточном фронте. 900 тыс. солдат и офицеров, 40 тыс. орудий, 2 тыс. самолетов, 2,7 тыс. танков сосредоточили немцы в районе Курска для проведения операции «Цитадель». Как писали позднее германские историки, на курском направлении были собраны всё, «на что была способна промышленность Германии и мобилизованной Европы».

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Битва началась на рассвете 5 июля 1943 года. Немцы со стороны Белгорода бросили в наступление лучшие свои силы: моторизованные дивизии СС «Лейбштандарт Адольф Гитлер», «Рейх» и «Мертвая голова». Они продвинулись в

сторону Курска глубже других частей, и к 10 июля отдельные немецкие части вышли к узловой железнодорожной станции Прохоровка.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

В те дни жара и сушь стояли редкостные, но в ночь на 10 июля разразилась страшная гроза – ее отметили все участники событий и с той и с другой стороны. Наутро немцы вновь пошли в атаку – по раскисшему чернозему. Наши оборонялись, стоя в окопах по плечи в воде. Взвод противотанковых ружей гвардии старшего лейтенанта Шпетного занимал позицию на южных склонах одной из высот. Во взводе вместе с командиром было девять человек. Против них вышло семь танков противника. Ни один из них не прошел – все остались на месте боя. Но и бронебойщики погибли.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Даже такой героизм не смог сдержать вражеское наступление – слишком велик был перевес фашистов в технике. Тогда навстречу врагу были выдвинуты 5-я гвардейская армия генерала А. С. Жадова и корпуса 5-й гвардейской танковой армии генерала П. А. Ротмистрова. Соотношение стало не в пользу врага: против 536 танков генерала Гота генерал Ротмистров выдвинул почти 800 своих танков.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

12 июля за окраиной Прохоровки сошлись две бронированные лавины. На поле шириной около 6 километров во встречном бою столкнулись с обеих сторон 1200 танков и самоходных орудий.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

То была поистине танковая рукопашная – и другого выхода не было. Дело в том, что немцы бросили в бой новейшие танки «Пантера» и «Тигр», имевшие мощную броню и дальнобойные пушки. У нас основным был средний танк Т-34.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Атаки немцев начались в 8.30 утра. Над полем боя кружили «хенкели», «фоккеры», пытаясь «перепахать» нашу линию фронта. Навстречу им рвались «Яки» и Пе-2.

К полудню бой слегка приутих – воины устали. Однако во второй половине дня атаки с обеих сторон возобновились с особым ожесточением. 13 июля сражение еще продолжалось. Противник бросил в бой 200 новых танков. Но успеха опять не имел и вынужден был перейти к обороне.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Прохоровское танковое сражение выиграли наши войска. Оно стоило гитлеровскому вермахту огромных людских потерь и 400 танков. Наши потери оказались тоже немалыми: более 300 танков. Именно из-под Прохоровки врага погнали прочь с нашей земли.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Какие же нечеловеческие силы должен был иметь русский солдат, чтобы выжить, устоять и победить в танковом сражении под Прохоровкой. И как прежде во времена сражения не прекращалась духовная битва с врагами нашего отечества.

### **ВЕДУЩИЙ 2**

Икона божьей Матери, называемая «Знамение» по праву считается охранительницей белгородской и курской земель. В беседах со старожилами села Прохоровка корреспонденты слышали удивительные рассказы.

### **ВЕДУЩИЙ 1**

Над Прохоровкой, говорили они, во время сражения в небе на некоторое время появилось изображение образа Божьей Матери, такого как на иконе «Знамение». Если бы видели это 1-2 человека, то вряд ли придали этому значение, но очевидцами были десятки людей.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

После боев видели прохоровцы и лестницу, которая спускалась с неба и по ней поднимались души погибших солдат. Видение это повторялось несколько раз и в разных местах сражения.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

26 апреля 1995 года Президентом РФ подписан Указ « О создании государственного Музея-заповедника «Прохоровское поле». Заповедник включает в себя места, где проходили основные события Прохоровского сражения, связанные с наиболее яркими проявлениями мужества и героизма защитников Отечества, подвигами отдельных воинов и воинских подразделений.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

В канун 50-летия Великой Победы здесь под Прохоровкой взметнулась ввысь на 52 метра белокаменная звонница. Три раза каждый час над полем бьет колокол. Первый удар – в память героев Куликовской битвы, избавителей Руси от монгольского ига. Второй – о солдатах, сражавшихся за независимость страны на Бородино. Третий – в честь всех павших в борьбе с фашизмом в годы Второй мировой войны и в честь победы в самом крупном танковом сражении 20 века.

## **ВЕДУЩИЙ 1**

Куликовское, Бородинское,  
Поле Прохоровское – родня.  
Все по духу, по кровному близкие  
Хоть, конечно, из разного дня.  
Веет дух Пересвета над вами,  
Дух Кутузова, дух Горовца...  
Память Родины не убивает  
И как прежде волнует сердца.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Куликовская битва, Бородино, Прохоровское танковое сражение – эти события разделяют целые столетия, но между тем каждое новое поколение знает и помнит о них. В чем причина подобного явления, почему, по точному замечанию А. Блока, « таким событиям суждено возвращение»?

## **ВЕДУЩИЙ 1**

В памяти каждого народа есть события, имеющие эпохальное, символистическое значение. Именно к таким относятся и перечисленные выше сражения. Такие события всегда переломные, всегда на долгие годы определяют ход истории, хотя воздействие их может ощущаться не сразу: после Куликовской битвы золотоордынское иго еще столетие тяготило над Русью, после Бородино была оставлена Москва.

## **ВЕДУЩИЙ 2**

Однако начало освобождения, победный отсчет ведется именно от дат, когда произошли эти битвы. Исторически здесь все верно, потому, что эти события меняли мироощущение современников, рождали веру, которая потом переплавлялась в действие.